

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRIPCIÓN
MADRID: DE LA MAÑANA UNA PTA. MEN.
PROVINCIAS Y PORTUGAL: 5 PTAS. TRIM.
EXTRANJERO, 12 PESETAS TRIMESTRE.
ULTRAMAR, 15 PESETAS TRIMESTRE.
PRECIO DE LA VENTA
Por menor, cinco céntimos ejemplar.
Por mayor, 90 céntimos 30 números.
MADRID, FACTOR, NUM. 7

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA
HACE TRES EDICIONES: A UNA PESETA LA DE MADRID DE LA MAÑANA

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
UNA PESETA LINEA.
Los anuncios de primera plana, reclamos, etc., financieros re-
tentos a Bancos y Sociedades, á precios convencionales.
Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General
de Anuncios y en todas las agencias de publicidad.
ADMINISTRACIÓN: FACTOR, 7.

AÑO XLIV. NUM. 12811

Madrid, Miércoles 3 de Mayo de 1893

OFICINAS, FACTOR, 7

LA PAPELERA ARAGONESA

SOCIEDAD DOMICILIADA EN ZARAGOZA
TIRSO. Dentaduras inamovibles. MAYOR, 73.

LA OLAICINA

Dolores de estómago. (Véase anuncio 4.ª plana.)

ACTUALIDADES

CURIOSIDADES BURSATILES

Próximo día que el suntuoso edificio fabricado para local de contratación bursátil, abrirá sus puertas al elemento oficial en solemne inauguración, son de oportunidad algunos datos referentes á la historia de la Bolsa de Madrid.

No alcanza á muy remota fecha la creación del mercado oficial, para la compra y venta de valores en la capital de la monarquía: porque si bien el rey Felipe IV dió una real cédula el 9 de febrero de 1632 fundando una *bolsa ó lonja*, quedó sin cumplimentar la real disposición, sin duda porque el carácter mercantil del pueblo madrileño no se prestaba por aquella época á esta clase de negocios.

Según el *Diccionario enciclopédico*, las bolsas más antiguas son las de Amsterdam y Amberes, y también la de Barcelona, que ya en el siglo XIV contaba con una *lonja* donde se comerciaba en grande escala.

El decreto de 10 de setiembre de 1831 legalizó las operaciones bursátiles, y desde esta fecha empezaron las especulaciones sobre deuda del Estado con carácter oficial.

Las primeras reuniones de los bolsistas se celebraron en el café del Espejo; poco tiempo después en la calle de Carretas, casa llamada de Filipinas. Los conventos de las Valdeas y los Basillos convirtieron en locales para negociar hasta el año de 1850, en el que se estableció la Bolsa en la plaza de la Leña, trasladándose internamente, mientras se construía el edificio que hoy ocupa, á la calle del Barquillo (Circó de Paul). Nuevamente mudará de domicilio para instalarse de una manera definitiva en la plaza de la Lealtad.

Más difícil es seguir á los bolsistas en sus alzas y bajas, que en sus mudanzas de local; pero sin necesidad de recurrir á las cotizaciones, se puede dar una ligera idea de las bruscas oscilaciones á que están expuestos los capitales que en nuestro país se emplean en valores públicos.

Antes que el Sr. Camacho hiciera la conversión de la deuda, el principal signo de ésta era el consolidado, que después de alcanzar altos cambios en los cinco años de la unión liberal, descendió al de 97% en la última guerra civil, teniendo este papel fluctuaciones tan rápidas como la efectuada cuando la proclamación de D. Alfonso, en Sagunto.

Los actuales cuatros, á pesar de los pocos años que cuentan de vida, tienen una historia bastante accidentada, descendiendo desde el tipo á que se emitieron, al cambio de 81 por 100 cuando el triste suceso del Pardo, y subiendo después hasta rebasar el entero de 79 por 100, siendo ministro de Hacienda el Sr. Cos Goyán.

Las oscilaciones entre estos cambios han sido frecuentes, y algunas veces por causas hasta risibles.

De esperar es que llegue un día en que nuestros valores no estén á merced de los telegramas del extranjero, ni de audaces especuladores, que casi siempre acaban por resultar insolventes. Tal vez ahora que se estrenan Bolsa y presupuestos, tome otro rumbo la especulación, merced al cual, las oscilaciones sean las naturales en épocas normales, de la oferta y la demanda.

El palacio financiero responde á los adelantos de la arquitectura. ¡Lástima grande es, que estén invertidos los tiempos, y que la piedra y el hierro sean ahora cárcel de tesoros representados por papel, mientras que aquellos modestos edificios de pasados años, custodiaban tesoros de oro y plata.

El crédito de una nación está sujeto á muchas alternativas; nosotros no hemos perdido el nuestro, pero podemos mejorarlo.

El día que se inaugure la nueva casa, debemos esperar que no se cumpla el sabido refrán de *Jaula nueva, pájaro muerto*.

MURO Y CARRATALÁ.

CONSEJO DE MINISTROS

DE ANOCHE

Terminó á las nueve y media y fué de verdadera trascendencia para el país por haber expuesto el Sr. Gamazo, en líneas generales todo su pensamiento económico.

Salieron los ministros reservadísimos del palacio de la Presidencia. Alguno llegó hasta el punto de no prestar atención á preguntas que de ordinario son acogidas con la más extrema benevolencia.

En vista de esta actitud de los consejeros de la Corona se creyó que algo grave había ocurrido en el seno del gobierno de S. M., y las sospechas fueron más vehementes después de conocida la nota oficiosa, en la cual se calla lo principal, todo lo que constituye el nervio del Consejo.

El informe oficioso dice así: «El ministro de Gracia y Justicia sometió al Consejo algunos expedientes de indultos de penas leves. El de Ultramar un expediente de trámite para la impresión de los presupuestos de Filipinas, y la ponencia que le fué encomendada en dos expedientes de Gobernación por inhibición del ministro titular.

El de Marina dió cuenta de un expediente relativo á la pesca en Mar Menor, y otro sobre adquisición de barras canales de acero para los cruceros que se construyen en los arsenales.

El ministro de Estado informó al Consejo del curso que siguen las negociaciones comerciales, asunto que motivó una extensa deliberación para marcar el criterio aplicable á las incidencias pendientes.

Examinó luego la cuestión de las excedencias de los diputados que pertenecen á distintos cuerpos administrativos ó facultativos, y en vista del precepto consignado en la vigente ley de presupuestos, se acordó obedecerlo mientras rija, pero someter á las Cortes su modificación en el proyecto de los presupuestos para el año venidero.

El ministro de Hacienda expuso el resumen del presupuesto de gastos definitivo y explicó el análisis de los ingresos positivos con que en la actualidad cuenta la Hacienda.

El prolijo examen de estos asuntos ocupó todo el tiempo, y quedó para

otra reunión proseguir la lectura del proyecto de presupuestos.»

Noticias recogidas en diversos sitios donde concurren los que están mejor enterados de lo que sucede en las esferas oficiales, nos permiten ampliar algo el contenido de la nota trascrita.

La cuestión de las pesquerías de Mar Menor, que es ya de fecha, se resolverá radicalmente. En vez de concederse la prórroga de dos años, que solicitaba el explotador, se sacará á subasta el arrendamiento de las mismas, medida en cuya virtud contará el Tesoro con el ingreso anual de algunos miles de duros.

El expediente de adquisición de barras canales para los cruceros que en los arsenales se construyen, se resolvió autorizando al ministro para contratarlas libremente por subasta entre nacionales y extranjeros con quienes ofrezcan precios más reducidos que los propuestos por determinada factoría española.

Se leyeron los telegramas que hasta la hora de reunirse los ministros se habían recibido del gobernador general de la isla de Cuba y del comandante general interino del apostadero de la Habana, de que ya tienen noticia nuestros lectores.

Estando en Consejo, recibió el señor López Domínguez un despacho del capitán general de Galicia, manifestando que las fuerzas preparadas en aquel distrito para salir con rumbo á Cuba en caso necesario, se hallaban dispuestas á cumplir la orden de embarco dentro de las veinticuatro horas siguientes al momento de comunicarse el oportuno aviso.

Según los informes del ministro de Ultramar, la autoridad superior de Cuba no reclama por ahora refuerzos. La cuestión de las cuestiones, el asunto principal y capitalísimo del Consejo, fué la exposición del plan económico del señor ministro de Hacienda.

Aunque las mejores referencias aseguran que solamente trázalo las líneas generales, es de presumir que bastará á dar idea cabal de tan interesante asunto.

En términos tales, de modo tan eficaz y apremiante impuso la reserva á los demás ministros, que si no los exigió que prestasen juramento, le faltó poco.

Hay quien asegura que con la gran autoridad que el Sr. Gamazo tiene en el gabinete, y hasta dando á su palabra acentos de la mayor gravedad, dijo á los ministros: «Si alguien revela las ideas que acabo de exponer, llegaré á creer que la publicidad responde á jugadas de Bolsa.»

Ante este enérgico lenguaje, dicen que todos los ministros, como era de esperar, bajaron la cabeza en señal de acatamiento.

La absoluta reserva que después guardaron con los periodistas, tenía, pues, completa justificación.

En el Consejo dió cuenta el Sr. Gamazo de los cálculos que había hecho acerca de los ingresos que representan los actuales orígenes de renta, teniendo presente los datos de la recaudación obtenida en la que va de ejercicio económico y fijando las cifras sobre base absolutamente cierta.

La recaudación de abril ha tenido cuatro millones de pesetas de aumento respecto á la que se obtuvo en el mismo mes de 1892.

En total ascienden á 700 millones los ingresos calculados como producto de la actual tributación.

Fué de todo punto imposible á nuestra diligencia el logro de una aspiración; la de precisar la cifra á que asciende el presupuesto de gastos, por la cual se hubiera sabido lo que el señor Gamazo se propone obtener por medio de nuevos recursos para el Tesoro.

No respondemos de la exactitud de los detalles, pero anoche en los círculos políticos se decía que el total de gastos asciende á 732 millones, aparte de la diferencia entre los cinco millones calculados para quebranto de cambios y el pago de un crédito por el anticipo de la Tabacalera.

La explicación de esta diferencia, entre los gastos calculados y los 700 millones de que hablaba el Sr. Sagasta, está según los bien enterados, en que en el presupuesto que se está confeccionando se incluyen los gastos de obras públicas nuevas, mientras que en aquel programa, á las obras públicas se aplicaban las cantidades procedentes de una operación de crédito.

De todos modos, el señor ministro de Hacienda continúa en su propósito de llegar á la nivelación y confiarle á ella; pudiendo asegurarse también, que los presupuestos serán completamente sinceros.

Los proyectos complementarios que á este fin someterá á las Cortes el señor ministro de Hacienda, serán examinados en Consejos sucesivos, así como las modificaciones que deban contenerse en el propio presupuesto de ingresos.

Dió cuenta el señor ministro de Estado de cuanto se ha hecho respecto á la negociación de tratados de comercio, y como era consiguiente, fijó la situación en que nos encontramos con Francia é Inglaterra, punto de vista capital en esta materia.

Francia quiere todas las ventajas concedidas á los demás países, é Inglaterra reclama el trato de nación más favorecida.

Anoche llegó á Madrid el Sr. León y Castillo, y hoy conferenciará con el extenso Sr. Moret sobre este complejo y difícil asunto del tratado comercial.

A la pretensión de Francia de seguir disfrutando de ventajas que goza en Cuba y Puerto Rico, en virtud de anteriores convenios, no parece el ministro de Ultramar muy dispuesto á acceder, si no se otorgan para las antillas las debidas compensaciones.

Acerea de estos asuntos nada resolverá el señor ministro de Estado hasta que confiere con el Sr. León y Castillo.

SERVICIO TELEGRAFICO

propio de LA CORRESPONDENCIA

EXTRANJEROS

Casamiento secreto de un príncipe real.

Londres 2. El periódico *Star* menciona el rumor, que exige confirmación, de que el duque de York, nieto de la reina Victoria, se ha casado secretamente en Malta con la hija de un oficial de marina.—*Fabra*.

Los cruceros españoles.

Nueva York 2. Los cruceros de guerra españoles *Infanta Isabel* y *Nueva España*, han salido hoy de este puerto. Asegúrase

que el primero irá á la Habana y el segundo regresará á España. El *Reina Regente* irá á los talleres de marina de Brooklyn, con objeto de efectuar algunas reparaciones.—*Fabra*.

Los soberanos alemanes en Suiza.

Lucerna 2. El emperador Guillermo, contestando á un brindis del presidente del Consejo federal suizo, Sr. Scheuk, ha expresado su confianza de que el tratado de comercio suizo-alemán desarrollará las relaciones mercantiles entre ambos países y contribuirá á que arraigue la buena amistad de ambos pueblos.

Los monarcas han marchado al mediodía de hoy con dirección á Carlsruhe, capital del gran ducado de Baden.—*Fabra*.

Otro terremoto.

Atenas 2. En Cefalonia, cerca de Zante, se ha sentido un fuerte terremoto, que afortunadamente no ha ocasionado daños materiales.—*Fabra*.

El día del obrero en Portugal.

Lisboa 2, 246 t. La fiesta del trabajo en Portugal corrió pacíficamente, celebrándose manifestaciones numerosas en Lisboa, Oporto, Setúbal, Elvas, Peniche y Almeida.—*Silva*.

Sobre la detención de un diputado.

París 2. En la sesión celebrada en la Cámara de los diputados, M. Dumay ha interpelado al gobierno sobre la detención del diputado Baudin, verificada ayer. El presidente del Consejo y ministro del Interior M. Dupuy, justifica la detención y añade que hará siempre que la ley sea respetada, y que cualquier diputado que atente contra el orden público en la calle será preso. (Aplausos en el centro.)

En vista de las protestas de la extrema izquierda, M. Dupuy reclama de la Cámara una orden del día sin comentarios, que es aprobada por 319 votos contra 130.—*Fabra*.

NACIONALES

Un meeting.

Almería 2, 420 t. El meeting celebrado anoche careció de interés; en él hablaron varios obreros, pidiendo la consabida emancipación de las clases trabajadoras, y la jornada de ocho horas. Reino completa tranquilidad. Exceptuando los zapateros, que huelgan, el resto de las clases obreras trabajan como de ordinario.—*Masalegre*.

Toros.

Bilbao 2, 820 n. Se ha celebrado hoy la segunda corrida de toros, lidiándose reses de la vacada de D. Máximo Hernán, cumpliendo cuatro y llevando un fuego. Fabrilo, superior en sus cuatro primeros, ganando la oreja del segundo. Bernal despachó el quinto con acierto.—*C*.

Diversas noticias.

Cádiz 2, 11:50 n. Por el correo de mañana se envían las cartas que el alcalde dirige á los diputados y senadores por esta provincia, y en las que se pide apoyen la proposición de la compañía Transatlántica sobre la construcción en España de tres vapores corraos.

La prensa local solicita unánimemente del gobierno apruebe dicha proposición. La duración de las obras del acorazado *Carlos V* en los astilleros de Vea Murguía, aventajan á los cálculos que se habían hecho.

Están ya colocados las cuadernas y los codastes.

Con destino á los vapores *Cádiz* y *San Fernando*, se ha recibido una buena máquina para volar las planchas de los mismos, la cual se instalará en el taller de herreros de ribera. El vapor *Ciudades* conduce mucho material para el acorazado.

La empresa del ferrocarril ha pedido á los señores Vea-Murguía el presupuesto para la construcción de la nueva estación del ferrocarril. El ingeniero del astillero ha marchado á Málaga para tratar del citado asunto con el director de la referida empresa.

También se han pedido proposiciones para el nuevo mercado de Aranjuez y tramos del puente de Alicante. En Sanlúcar se han repetido los escándalos á consecuencia de la cobranza de las cédulas personales. Las noticias que se reciben de los pueblos respecto al día de ayer, son tranquilizadoras.

Ayer descargó una horrible tormenta sobre la campiña de Jerez. En una cantina de la feria de Cañina, que allí se celebraba, cayó un rayo. No ocurrieron desgracias personales.—*Noya*.

Rasgo heroico.—Opiniones acerca de los sucesos de Cuba.

Coruña 2, 11 n. Una comisión de jefes y oficiales retirados residentes en Coruña, han solicitado al capitán general, Sr. Pando, para entregarle una patriótica instancia dirigida á S. M. la reina y autorizada con 20 firmas.

En la solicitud exponen que enterados del inicio proceder de los enemigos de España, que provocan una nueva guerra separatista en Cuba, cuando aun no se han cicatrizado las heridas de la pasada, se ofrecen incondicionalmente para que se utilicen allí sus servicios.

El general Pando dió las gracias á los comisionados en nombre del gobierno, asegurándoles que conociendo como conocía los servicios que prestaron en la pasada guerra, seguramente no les sobrepasaría nadie en celo ni valor.

Coméntase mucho el hermoso rasgo de los retirados, pues hay que tener en cuenta que son acreedores del Estado, pues éste los pagó con abonos incobrables los créditos que resultaban por sueldos no percibidos.

En toda la ciudad hay gran deseo por conocer las noticias de la insurrección cubana. Numerosos pasajeros llegados ayer de la Habana sorprendiéndose aquí con la noticia.

Dicen que la época actual es la peor para dominar la insurrección. Creen que tomará incremento.—*El correspondiente*.

Un rayo.—Traslado.

Ecija 2, 9 n. Ayer tarde cayó una chispa eléctrica en el término municipal de esta población, causando una leve herida á una mujer.

Ha sido trasladado á Ronda, accediendo á sus deseos, el juez de primera instancia de este partido.—*El correspondiente*.

Detención.

Murcia 2, 8:30 n. En toda la provincia, tranquilidad absoluta. Unicamente en Mazarrón fueron detenidos dos extranjeros, que trataban de excitar á la huelga á los trabajadores.—*Fruitas*.

BOLETÍN

RELIGIOSO DEL DÍA 4

SANTOS DEL DÍA 4 DE MAYO.—Santa Mónica, viuda; y el beato Juan B. de la Salle, fundador de los hermanos de las Escuelas cristianas. Hora del día: de las 4 a las 6:45; ponése á las 6:45.

CULTOS PARA EL DÍA 4

Se gana el Jubileo de Cuarenta. Horas en las monjas del beato Orozco (calle de Goya) y habrá función á Santa Mónica, predicando un padre Agustino; por la tarde ejercicios, pases y reserva. En San Pascual, jubileo perpetuo. En las monjas de la Encarnación, Homenaje á San José. En las Agustinas de Santa Isabel, misa mayor. En el Salvador (San Juan de Dios) función á Santa Mónica, orador en la misa, señor Díaz Guisjarro y por la tarde el páreco. En Góngoras, id. el P. Menéndez, asistiendo las Madres cristianas. En la Real Capilla. Cuarenta horas: de las 6:45, letanias y misa á orquesta y á las cuatro y media completas. En la Catedral, solemne renovación y sigue el mes de María; orador por Muñoz, D. Francisco de Paula. En las Carboneras, id., señor Corrales. En San Ginés, idem, señor Bopoz. En Santiago principia al ofrecer el novenario de San Juan Nepomuceno, orador Sr. Uribe. En San Ildefonso, honras por los difuntos de la congregación del Cristo; orador señor Feltes. La misa y oficio divino son de Santa Mónica. VISITA DE LA CORTE DE MADRID.—Nuestra Señora de los Dolores, en los Sorvitas, Carmen, San Luis, San Lorenzo, San Sebastián y Arrepentidas.

Deseario la piadosa congregación de damas de Santa Eulalia, de París, proponer cuanto se pueda el culto de su Santa Patrona en Roma, ha decidido erigir una estatua de mármol en la iglesia de Santa Eulalia, titular del cardenal de París, arzobispo de París. Habiendo sido aprobado el proyecto por el cardenal Patrocinio, vicario de la sede, se celebrará una misa diaria por las necesidades públicas de Francia en el altar de la Santa en cuanto se halla terminada la estatua.

153 BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

la calle Cler, después de haber pasado al lado del cadáver de su víctima y vuelto la cabeza para no verle.

Cuando dejó de oírse el ruido de sus pasos, el individuo que estaba oculto en el umbral de la puerta de enfrente salió de su escondite, se acercó al cadáver, lo examinó un momento y se dirigió al pasaje que va á parar á la calle Bosquet.

—Vamos—pensaba,—no he perdido el tiempo. Bien sabía yo que uno de ellos me desbarazaría del otro.

He aquí una que no hablará ya.

VI

De cómo empleó Horacio de Villers el resto del tiempo hasta las ocho de la mañana, y de cómo ocupó Pochet el suyo desde las ocho de la noche hasta las doce.

Si, en su precipitación por alejarse del teatro de su crimen, en lugar de tomar por la calle de Cler y entrar en seguida en la de Grenelle y seguir por ésta hasta que encontró un coche que iba ya de retirada y que consintió en transportarle, mediante una suma fabulosa, á su domicilio de la calle de Lyon; si en lugar de seguir esta ruta, decimos, el asesino de la Labrador se hubiera dirigido por la avenida de la Mothe-Piquet y la explanada de los Inválidos, hubiera notado, no sin admiración, que el coche que había conducido á su víctima al Gros-Caillon, y que el señor de Villers le había manifestado intención de tomar para hacerse conducir á su círculo, seguía esperando al aventurero.

Eran las cuatro de la mañana cuando volvió á buscarle, y cuando había salido de casa de la comadrona serían las dos. ¿Dónde diablos había pasado aquellas dos horas?

Si las paredes de la casa situada enfrente de las ventanas de la habitación que ocupaba la infortunada Eulalia hubiesen tenido el don de la palabra, les hubiera sido fácil informarnos respecto á esto.

El cochero *Gusano de Lux* dormía en el pescante, envuelto en su impermeable, cuyas arrugas convertía la lluvia en pequeñas cascadas. No era un automotonde ordinario.

vocas como su colega *Pico de Acero*, que Pochet había escogido entre los bribones de su pandilla para conducir á Elena á Nanterre, *Gusano de Lux* había sido elegido por Florimond entre los de su trunca por la necesidad de las circunstancias.

Horacio le despertó y le dió sus órdenes. El coche se puso en movimiento y partió al trote largo.

Pero no fué á su círculo adonde condujo á nuestro aventurero; el círculo estaba situado en el boulevard de los Capuchinos, y el coche, dando la espalda al interior de París, atravesó el Campo de Marte y el puente de Jena, llegó al Trocadero, y por la calle Lauriston ganó la plaza de la Estrella y entró en la avenida de la Grande-Armée.

La fábrica abandonada, en donde estaba cautiva desde el día anterior la hermana de Maximiliano, era evidentemente su objetivo.

El señor de Villers era de esas personas que piensan que no hay nada hecho, mientras queda algo que hacer. Quería terminar sus asuntos de una vez.

Después de lo cual se tomaría un descanso tan laborioso y legítimamente adquirido. Como dos horas antes, había hecho el mismo trayecto el vehículo de *Pico de Acero*.

Pico de Acero había principiado por conducir á Pontailan de la prisión de la señorita de Jony á la villa Saint-Pierre. Después había cargado á Maillard y Vignerón cuando salieron de casa de la comadrona.

Los dos asesinos habían creído oportuno volver á la guardia donde se ocultaban desde el crimen de la calle del Dragon, y esperar allí el momento favorable para pasar la frontera.

de vino que se había servido de la segunda botella. El astuto bribón continuó: —Así es que mañana mismo la dejo, me desentendiendo de ella...

—Te decidirás á abandonar á esa perdida? —Con delicia, con embriaguez, con entusiasmo. —¿Y adónde irás entonces?... Un hombre de tu edad no puede vivir solo... Tu temperamento se opone á ello.

Pontailán la miró con ternura. —No iré, *volveré*;—dijo. —¿Cómo? —Se acercó á ella y la rodeó el talle con sus brazos.

—Dejáme—decía ella;—dejáme... creéis que... después de lo poco considerado que habeis sido para conmigo... idos...

—¿Por qué dices que no te considero, cuando acabo de darte una prueba insignificante de mi confianza, cuando hemos reunido nuestros capitales?... ¿Cómo quieres que me marche cuando llueve á cántaros?...

—¿De modo que no me desprecias? —¡Graciosa idea! ¿Puedes dirigirme semejante pregunta cuando me tienes á tus pies, como yo te tengo en el corazón? —¿Y no volverás nunca al lado de Roufflaquette? —¿Para que me limpie los bolsillos? Gracias, no quiero verla más.

—¿No volverás á ser traidor? ¿No tendremos más disputas? ¿No te irás de francachelas? —No, y para eso te llevaré á que te traten Disderi ó Nadar, que trabajan para todas las testas coronadas, y así, cuando salga, aunque no vengas conmigo, estarás conmigo de todos modos. Te pondré conmigo de este modo, entre la piel y la cabedaja del chaleco, entre la piel y la camiseta. De este modo, siempre que me den tentaciones de dormir fuera de casa, tu retrato me arañará y me dirá: —«Vete á casa, bribón, vete en seguida; tu Eulalia te espera; no debes serla infiel.»

La comadrona exclamó: —¡Oh, qué providencial metamorfosis! Si tuviera seguridad de que ha de ser duradero... ¡Dios mío!... ¿Serás bastante bueno?...

El periódico *Star* menciona el rumor, que exige confirmación, de que el duque de York, nieto de la reina Victoria, se ha casado secretamente en Malta con la hija de un oficial de marina.—*Fabra*.

Los cruceros españoles. Nueva York 2. Los cruceros de guerra españoles *Infanta Isabel* y *Nueva España*, han salido hoy de este puerto. Asegúrase

que el primero irá á la Habana y el segundo regresará á España. El *Reina Regente* irá á los talleres de marina de Brooklyn, con objeto de efectuar algunas reparaciones.—*Fabra*.

Los soberanos alemanes en Suiza. Lucerna 2. El emperador Guillermo, contestando á un brindis del presidente del Consejo federal suizo, Sr. Scheuk, ha expresado su confianza de que el tratado de comercio suizo-alemán desarrollará las relaciones mercantiles entre ambos países y contribuirá á que arraigue la buena amistad de ambos pueblos.

Los monarcas han marchado al mediodía de hoy con dirección á Carlsruhe, capital del gran ducado de Baden.—*Fabra*.

Otro terremoto. Atenas 2. En Cefalonia, cerca de Zante, se ha sentido un fuerte terremoto, que afortunadamente no ha ocasionado daños materiales.—*Fabra*.

El día del obrero en Portugal. Lisboa 2, 246 t. La fiesta del trabajo en Portugal corrió pacíficamente, celebrándose manifestaciones numerosas en Lisboa, Oporto, Setúbal, Elvas, Peniche y Almeida.—*Silva*.

Sobre la detención de un diputado. París 2. En la sesión celebrada en la Cámara de los diputados, M. Dumay ha interpelado al gobierno sobre la detención del diputado Baudin, verificada ayer. El presidente del Consejo y ministro del Interior M. Dupuy, justifica la detención y añade que hará siempre que la ley sea respetada, y que cualquier diputado que atente contra el orden público en la calle será preso. (Aplausos en el centro.)

En la solicitud exponen que enterados del inicio proceder de los enemigos de España, que provocan una nueva guerra separatista en Cuba, cuando aun no se han cicatrizado las heridas de la pasada, se ofrecen incondicionalmente para que se utilicen allí sus servicios.

El general Pando dió las gracias á los comisionados en nombre del gobierno, asegurándoles que conociendo como conocía los servicios que prestaron en la pasada guerra, seguramente no les sobrepasaría nadie en celo ni valor.

Coméntase mucho el hermoso rasgo de los retirados, pues hay que tener en cuenta que son acreedores del Estado, pues éste los pagó con abonos incobrables los créditos que resultaban por sueldos no percibidos.

En toda la ciudad hay gran deseo por conocer las noticias de la insurrección cubana. Numerosos pasajeros llegados ayer de la Habana sorprendiéndose aquí con la noticia.

Dicen que la época actual es la peor para dominar la insurrección. Creen que tomará incremento.—*El correspondiente*.

Un rayo.—Traslado. Ecija 2, 9 n. Ayer tarde cayó una chispa eléctrica en el término municipal de esta población, causando una leve herida á una mujer.

Ha sido trasladado á Ronda, accediendo á sus deseos, el juez de primera instancia de este partido.—*El correspondiente*.

Detención. Murcia 2, 8:30 n. En toda la provincia, tranquilidad absoluta. Unicamente en Mazarrón fueron detenidos dos extranjeros, que trataban de excitar á la huelga á los trabajadores.—*Fruitas*.

SERVICIO TELEGRÁFICO propio de LA CORRESPONDENCIA

NACIONALES

El crimen de Burgos.

Burgos 3, 9'15 m. Ampliando las noticias del crimen de ayer, añadiré que se dice que el presunto agresor, Florantino Maillo, antes de morir mortalmente al infamado Vivar, fué maltratado por éstos y sus compañeros, que le causaron varias heridas, dejándole tendido en el suelo y juzgándole muerto.

El activo juez Sr. Barco, ha practicado varias diligencias que creo habrán hecho mucha luz acerca del crimen. Se ha decretado auto de prisión contra los diez individuos que intervinieron en la rayevista durante que la población censurara duramente los establecimientos de la capital y los ventorrillos se cieron a deshora de la noche.—Zayas.

Una defunción.—Aprehensiones. Cádiz 2, 11 n. Ha fallecido en esta capital el distinguido capitán de fragata D. Emilio Seris Granier, hermano del senador por Canarias señor marqués de Villasegura.

El señor ministro de Marina ha puesto hoy a la firma de S. M. los decretos promoviendo a capitán de navío de primera clase a D. Indalecio Nuñez Zuluaga, y concediendo la cruz de segunda clase del Mérito naval con distintivo rojo al capitán de fragata don Emilio Díaz Morcu.

Esta mañana ha llegado a Madrid su alteza la condesa de París con sus hijos los principes D. Fernando, don Blena, don Isabel y don Luis Francisca de Orleans.

En la estación recibieron a los egregios viajeros S. M. la reina, S. A. la infanta doña Isabel, las condesas de Sastago y Superunda y el jefe superior de Palacio señor duque de Medina Sidonia.

Los augustos huéspedes se han instalado en las habitaciones de la planta baja del regío alcazar. El príncipe D. Fernando de Orleans saldrá esta noche para Biarritz, y su alteza la condesa de París permanecerá en esta corte con sus demás hijos hasta el lunes, fecha en que emprenderán el viaje a Inglaterra, sin detenerse más que 24 horas en la capital de Francia.

En los círculos políticos decíase esta tarde que en el Consejo de anoche se trató, sin llegarse a una resolución definitiva, de los ascensos de los jefes y oficiales del ejército que tienen en sus actuales empleos la antigüedad de 1876.

Anoche llegó a Madrid el embajador de España en París, Sr. León y Castillo, y hoy ha conferenciado con el presidente del Consejo de ministros, señor Sagasta.

Han comenzado en el polígono de Torre Gorda (Cádiz) los preparativos para las experiencias prácticas que se han de realizar en el otoño próximo.

CRIMEN POR AMOR. A las diez de la noche de ayer, y en el momento en que hablaba con su novia, Magdalena Romero, un albañil llamado Eduardo Torres Martín, pasó otro albañil amigo de éste, llamado Román Torquemada, ex novio de la misma joven, y el cual, después de saludarle, les preguntó que cuando se casaban.

Cuando tenga 30 duros;—parece que contestó el Eduardo. Román, entonces, exasperado por los celos, dió una bofetada a su amigo, infliriéndole una herida en la frente con un clavo que llevaba en la mano.

El albañil se adelantó al agresor puñal en mano, causándole tres heridas terribles, una en el lado izquierdo de la espalda, cerca de la columna vertebral, otra entre la cuarta y quinta costilla y otra en la paletilla izquierda.

El Eduardo fué detenido, y Román conducido al Hospital en gravísimo estado. Magdalena Romero vive en la calle de la Sombreda, núm. 4, con sus padres, que son los porteros de dicha casa. El hecho se realizó frente al domicilio de la novia.

Santa Cruz de Tenerife 2, 8 n. Se ha verificado con gran animación la segunda corrida de toros, lidiándose seis de D. Rafael Sarga. Han salido muy buenos, matando 10 caballos.

Mazzantini ha quedado muy bien en la muerte de sus tres toros, alcanzando grandes ovaciones en quites y banderillas. Lagartijillo también ha sido en estremo aplaudido.—Santiguosa.

En la playa del barrio de Gros, ha aparecido el cadáver del teniente abandonado del regimiento infantería de Valencia, D. Gregorio Martínez. Créese que se arrojó al mar desde el rompeolas de la Zurriola.

Este presenta en la sien derecha heridas de bala de revolver, lo cual induce a suponer que debió disparar el arma en el momento de inclinarse el cuerpo hacia el mar.

Se ignoran las causas que han movido al teniente Martínez a atentar contra su vida.—El corresponsal. Obras ferroviarias.—Desde Burgo de Osma.

Adelantando rápidamente los trabajos del nuevo ferrocarril de Valladolid a Ariza. Van perforados más de 80 metros del túnel construido en dicha línea.

En Burgo de Osma ha cauchado gran satisfacción la noticia de haber sido nombrado obispo el Sr. Guisardá. En dicha villa se trabaja activamente para instalar en él una máquina de gran potencia para producir la luz eléctrica, que abastezca el servicio del alumbrado público y el de algunas fábricas.—Roca.

Reclutas. Guardia civil. Exposición de flores. Valencia 3, 9'15 m. Han sido dados de alta los reclutas del actual reemplazo, los cuales ya se hallan tan instruidos como los soldados viejos.

La exposición de flores que se piensa celebrar en la Gloria, no se celebrará hasta últimos del corriente mes.—Ferrando. El alcalde.—Suspensión de trabajos. Valencia 3, 9'15 m. Ha salido para esa, con objeto de gestionar la rebaja del cupo de consumos, el alcalde Sr. Zabala.

Se han suspendido todos los trabajos electorales en vista del aplazamiento de las elecciones, lo cual ha causado muy buen efecto entre los monárquicos.—Ferrando. DE LA AGENCIA FABRA

Las Palmas (Gran Canaria) 3. (Por el cable de la Compañía nacional española.) Ha llegado a este puerto el vapor correo Antonio López.

Para el jueves se esperaba el vapor francés Tibet, procedente del Congo y que conduce a bordo al general Doddé comandante que era de Dahomey. Santa Cruz de Tenerife 3.

(Por el cable de la Compañía nacional española.) Siguen brillantísimas las fiestas de mayo. El baile dado anoche en el gobierno civil estuvo muy espléndido, concurriendo a él las principales familias de esta ciudad.

Ayer hubo nueva corrida de toros, lidiándose seis de la ganadería de Purga, que resultaron superiores, sobresaliendo especialmente el tercero. Mazzantini estuvo bien, trabajando con fé, igual que la cuadrilla. Resultaron 12 caballos muertos.

Hoy empezarán las fiestas oficiales con la procesión cívica y la retirada militar que prometen estar muy concurridas. Berlin 3.

Después de una extensa discusión el Centro Católico ha rechazado por gran mayoría el compromiso contratado por un diputado de dicho partido relativo al apoyo que había de prestarse al proyecto de ley militar. En favor de dicho compromiso sólo votaron ocho diputados.

Esta noticia ha causado gran impresión en todos los círculos, pues faltando al gobierno el apoyo del Centro Católico, es seguro el fracaso del proyecto, y por tanto inevitable la disolución del Parlamento alemán. París 3.

Un nuevo incendio atribuido a lo

DE LA AGENCIA FABRA

Paris 2. En el Consejo de ministros M. Delarosse, que lo es de las Colonias, ha anunciado que Behauzin, rey de Dahomey, se ha ofrecido a abdicar la corona a condición de permanecer en Dahomey y recibir una pensión. El gobierno francés sólo accederá a entrar en tratos con el mismo rey Behauzin, ofreciéndole al efecto un salvo-conducto para que acuda a Abomey.

Viena 2. Anoche ocurrió en Schmelzfeld una colisión entre un grupo de individuos que llevaba una bandera roja y la policía de a caballo, resultando varios heridos. Se han operado numerosas prisiones.

Trieste 2. La princesa de Gales y sus hijas salieron hoy de esta población. Roma 2. Han regresado a esta capital los reyes de Italia.

Atenas 2. El príncipe de Bulgaria ha salido hoy de esta capital. Santa Cruz de Tenerife 2. (Por el cable de la Compañía Nacional Española.) Siguen las fiestas con mucho lucimiento.

Ayer por la tarde se celebró el gran concierto en la Alameda de la Libertad, asistiendo una concurrencia extraordinaria. Por la noche hubo preciosas iluminaciones en toda la ciudad, llamando mucho la atención las de los muelles, calle del Castillo, edificio del gobierno Civil, parque de Ingenieros, Ayuntamiento, círculo Mercantil, consulados Inglés y Alemán, hotel Camacho y la casa de los señores Hamilton.

A última hora se celebró un brillantísimo baile en el gobierno civil, con el cual el Sr. Sotillo ha querido obsequiar a las señoras de Tenerife que asistieron a la recepción de la infanta Eulalia, cuando esta pasó por aquí en dirección a Puerto Rico.

Roma 2. Con mucha animación se inició el sábado en la Real Academia de Jurisprudencia, el debate de la Memoria del Sr. Cossio, acerca de la conveniencia de que nuestros presidios estén a cargo de un orden religioso. Consumieron turno los Sres. Milán y Ubeda, exponiendo con elocuencia razones en pro y en contra, respectivamente. Para alusiones, hizo uso de la palabra el Sr. González Regueral, quien con mucho acierto señaló las ventajas de la pretendida reforma en el régimen interior carcelario, teniendo en cuenta las gloriosas tradiciones en el acierto de las instituciones católicas.

La atención con que se escuchó a los señores oradores, que fueron muy aplaudidos, demuestra el interés que el tema despertó. En noches sucesivas intervendrán en la discusión personas tan autorizadas como los señores Cadalso, director de la cárcel Modelo, y Lastres y Urquiola, vocales de la junta de prisiones.

Por acuerdo de la junta directiva de la asociación para la Enseñanza de la Mujer, fundado en la necesidad de gobierno interior, el curso actual terminará en las escuelas de Comercio y de Instituciones el 15 de mayo, verificándose los exámenes desde esta fecha al 31 del mismo, día en que concluirá el curso en todas las demás escuelas.

Parece que los comerciantes e industriales establecidos en la calle de Alcalá—acera de las Calatravas—tienen el propósito de solicitar del Ayuntamiento la autorización correspondiente para colocar un elegante toldo desde la casa del marqués de la Torre hasta la esquina que da frente a la iglesia de San José, cuyo toldo ha de llenar todo el ancho de la acera. El objeto es convertir ese trozo de la espaciosa calle de Alcalá en un magnífico boulevard.

Ayer tarde ha salido para los baños de Marmolejo, el Sr. Silveira (D. Francisco). Anoche, día de moda en el circo de París, estuvo brillantísimo. No había una sola localidad desocupada, encontrándose en mujeres la creme de la buena sociedad.

Los hermanos Loxford, en las tres barras fijas, fueron muy celebrados, así como Mr. Donetti, con sus perros amaestrados.

Ha sido agraciado con la encomienda de Cristo de Portugal, D. Manuel García y Cruz, vicedul de España en Cardiff.

La empresa del teatro del Príncipe Alfonso nos manifiesta que continuando la indisposición del tenor Sr. Masin, se ve precisada a poner hoy, en escena por última vez la ópera de Verdi, Aida, y en su vehementísimo deseo de complacer a los señores abonados y al público, ha contratado, por si continúa la enfermedad del Sr. Masin, al tenor Sr. Angioletti que hará su debut el sábado próximo con la ópera de Meyerbeer, Roberto el Diabolo.

Mañana jueves se pondrá en escena Lucrecia Borgia y el viernes La bella Fanciulla di Perth.

El domingo, y bajo la presidencia del Excmo. é Ilmo. señor arzobispo-obispo de Madrid-Alcalá, se celebró la distribución de premios a los numerosos niños de ambos sexos que han asistido a la explicación de la doctrina cristiana, establecida por los reverendos padres dominicos en el convento de Santo Domingo el Real de esta corte, y que con tanta solícitud y celo se dedican a difundir la enseñanza diariamente en aquel apartado barrio.

Los premios fueron espléndidos; a los niños se les dió blusa, tela para trajes, calcetines, pañuelo de bolsillo, corbatas, y a las niñas, vestido, pañuelos, delantal, medias, abanicos, rosarios, etc., etc.

Terminado este conmovedor acto, que se celebró con el mayor orden, el señor obispo, con extremado cariño y paternal solicitud, conversó con los niños muy familiarmente, animándolos para que el año próximo no dejen de acudir a recibir tan provechosa enseñanza.

Los padres dominicos, que no desean un momento en su deseo de propagar el culto divino, disponen para el domingo próximo una solemne función, que en honor de la santísima Virgen celebra la congregación del Rosario Perpetuo, fundada por los mismos padres en octubre próximo pasado, habiendo aumentado considerablemente el número de sus individuos.

En este día se impondrá el santo rosario a los nuevos asociados, estando encargado del sermón el excelentísimo é Ilustrísimo señor obispo de Sión.

En la antevotación verificada por los republicanos federales del distrito de la Audiencia el domingo 30 del pasado abril, con el fin de designar al candidato que ha de representar el partido en las próximas elecciones municipales, ha sido proclamado, por mayoría devotos, D. José Simón Torre.

El Sr. León y Castillo, embajador de España en París, viene con el principal objeto de votar el Mensaje en el Senado.

La Gaceta de hoy contiene las disposiciones siguientes: GOBERNACION.—Real decreto autorizando al ministro del ramo para presentar a las Cortes un proyecto de ley refundiendo las leyes provincial y municipal.

Otro aplazando la renovación ordinaria de los Ayuntamientos.

HAN FALLECIDO. En Málaga doña María de la Asunción de Adrians y Rodríguez, en Valladolid D. Enrique Calzada de la Calle.

En Barcelona doña Dolores Gasull y Tasa, doña Vicenta Ruiz de la Herrán de Cabreras y doña Luisa Gallart y Castell.

En Bilbao doña María de los Dolores de Arancibia y Lebario, doña María de Liarreta y la niña Casimira Arteche y Angulo.

En Jerez D. Vicente de los Ríos. Por primera vez en España contemplará el público los productos naturales etnográficos y artísticos de los distintos pueblos instalados en estancias, cuya decoración arquitectónica

corresponde a las respectivas civilizaciones. Gracias a la iniciativa del Sr. Navarro Revartier, el Palacio de Museos y Bibliotecas quedará en condiciones de ser un museo a la moderna, con verdaderas salas griega, romana, china, persa, filipina, egipcia y árabe, pues las decoraciones llevadas a cabo son tan propias, que no habrá que renovarlas en lo más pequeño.

Se han remitido a todos los centros importantes de provincias y a las estaciones de ferrocarriles los anuncios de la Exposición Histórico Natural y Etnográfica, en los que se hace constar la concesión de billetes a mitad de precio por un mes que otorgan las compañías de ferrocarriles a favor de los que se propongan visitar la brillante exposición de nuestros Museos.

Hoy se ha dicho que entre los proyectos de que anoche dió cuenta en Consejo al Sr. Gamazo, al hablar del presupuesto de ingresos, figura el estanco del petróleo.

El señor ministro de Marina ha puesto hoy a la firma de S. M. los decretos promoviendo a capitán de navío de primera clase a D. Indalecio Nuñez Zuluaga, y concediendo la cruz de segunda clase del Mérito naval con distintivo rojo al capitán de fragata don Emilio Díaz Morcu.

Esta mañana ha llegado a Madrid su alteza la condesa de París con sus hijos los principes D. Fernando, don Blena, don Isabel y don Luis Francisca de Orleans.

En la estación recibieron a los egregios viajeros S. M. la reina, S. A. la infanta doña Isabel, las condesas de Sastago y Superunda y el jefe superior de Palacio señor duque de Medina Sidonia.

Los augustos huéspedes se han instalado en las habitaciones de la planta baja del regío alcazar. El príncipe D. Fernando de Orleans saldrá esta noche para Biarritz, y su alteza la condesa de París permanecerá en esta corte con sus demás hijos hasta el lunes, fecha en que emprenderán el viaje a Inglaterra, sin detenerse más que 24 horas en la capital de Francia.

En los círculos políticos decíase esta tarde que en el Consejo de anoche se trató, sin llegarse a una resolución definitiva, de los ascensos de los jefes y oficiales del ejército que tienen en sus actuales empleos la antigüedad de 1876.

Anoche llegó a Madrid el embajador de España en París, Sr. León y Castillo, y hoy ha conferenciado con el presidente del Consejo de ministros, señor Sagasta.

Han comenzado en el polígono de Torre Gorda (Cádiz) los preparativos para las experiencias prácticas que se han de realizar en el otoño próximo.

CRIMEN POR AMOR. A las diez de la noche de ayer, y en el momento en que hablaba con su novia, Magdalena Romero, un albañil llamado Eduardo Torres Martín, pasó otro albañil amigo de éste, llamado Román Torquemada, ex novio de la misma joven, y el cual, después de saludarle, les preguntó que cuando se casaban.

Cuando tenga 30 duros;—parece que contestó el Eduardo. Román, entonces, exasperado por los celos, dió una bofetada a su amigo, infliriéndole una herida en la frente con un clavo que llevaba en la mano.

El albañil se adelantó al agresor puñal en mano, causándole tres heridas terribles, una en el lado izquierdo de la espalda, cerca de la columna vertebral, otra entre la cuarta y quinta costilla y otra en la paletilla izquierda.

El Eduardo fué detenido, y Román conducido al Hospital en gravísimo estado. Magdalena Romero vive en la calle de la Sombreda, núm. 4, con sus padres, que son los porteros de dicha casa. El hecho se realizó frente al domicilio de la novia.

Santa Cruz de Tenerife 2, 8 n. Se ha verificado con gran animación la segunda corrida de toros, lidiándose seis de D. Rafael Sarga. Han salido muy buenos, matando 10 caballos.

Mazzantini ha quedado muy bien en la muerte de sus tres toros, alcanzando grandes ovaciones en quites y banderillas. Lagartijillo también ha sido en estremo aplaudido.—Santiguosa.

En la playa del barrio de Gros, ha aparecido el cadáver del teniente abandonado del regimiento infantería de Valencia, D. Gregorio Martínez. Créese que se arrojó al mar desde el rompeolas de la Zurriola.

Este presenta en la sien derecha heridas de bala de revolver, lo cual induce a suponer que debió disparar el arma en el momento de inclinarse el cuerpo hacia el mar.

Se ignoran las causas que han movido al teniente Martínez a atentar contra su vida.—El corresponsal. Obras ferroviarias.—Desde Burgo de Osma.

Adelantando rápidamente los trabajos del nuevo ferrocarril de Valladolid a Ariza. Van perforados más de 80 metros del túnel construido en dicha línea.

En Burgo de Osma ha cauchado gran satisfacción la noticia de haber sido nombrado obispo el Sr. Guisardá. En dicha villa se trabaja activamente para instalar en él una máquina de gran potencia para producir la luz eléctrica, que abastezca el servicio del alumbrado público y el de algunas fábricas.—Roca.

Reclutas. Guardia civil. Exposición de flores. Valencia 3, 9'15 m. Han sido dados de alta los reclutas del actual reemplazo, los cuales ya se hallan tan instruidos como los soldados viejos.

La exposición de flores que se piensa celebrar en la Gloria, no se celebrará hasta últimos del corriente mes.—Ferrando. El alcalde.—Suspensión de trabajos. Valencia 3, 9'15 m. Ha salido para esa, con objeto de gestionar la rebaja del cupo de consumos, el alcalde Sr. Zabala.

Se han suspendido todos los trabajos electorales en vista del aplazamiento de las elecciones, lo cual ha causado muy buen efecto entre los monárquicos.—Ferrando. DE LA AGENCIA FABRA

Las Palmas (Gran Canaria) 3. (Por el cable de la Compañía nacional española.) Ha llegado a este puerto el vapor correo Antonio López.

Para el jueves se esperaba el vapor francés Tibet, procedente del Congo y que conduce a bordo al general Doddé comandante que era de Dahomey. Santa Cruz de Tenerife 3.

(Por el cable de la Compañía nacional española.) Siguen brillantísimas las fiestas de mayo. El baile dado anoche en el gobierno civil estuvo muy espléndido, concurriendo a él las principales familias de esta ciudad.

Ayer hubo nueva corrida de toros, lidiándose seis de la ganadería de Purga, que resultaron superiores, sobresaliendo especialmente el tercero. Mazzantini estuvo bien, trabajando con fé, igual que la cuadrilla. Resultaron 12 caballos muertos.

Hoy empezarán las fiestas oficiales con la procesión cívica y la retirada militar que prometen estar muy concurridas. Berlin 3.

Después de una extensa discusión el Centro Católico ha rechazado por gran mayoría el compromiso contratado por un diputado de dicho partido relativo al apoyo que había de prestarse al proyecto de ley militar. En favor de dicho compromiso sólo votaron ocho diputados.

Esta noticia ha causado gran impresión en todos los círculos, pues faltando al gobierno el apoyo del Centro Católico, es seguro el fracaso del proyecto, y por tanto inevitable la disolución del Parlamento alemán. París 3.

Un nuevo incendio atribuido a lo

que era; sabía, además, que no era aquella cartera el único tesoro confiado a aquella verdadera caja de fondos, por su solidez. Si no hubiese roto con la Labrador, ya hubiese explorado, en provecho de sus bolsillos, el interior del mueble. Debajo de la almohada fué donde él la fué a buscar. Introdujo la mano con cuidado, pero ¡oh desesperación! Eulalia la tenía en la mano.

¿Qué hacer? ¿Apararse de la llave a todo trance? La comadrona gritaría, lucharía; los gritos atraerían a los vecinos.

¿Desistir? ¿Acostarse? ¿Resignarse a la distribución de la suma? ¡No, eso no! El quería los veinte mil francos. Los quería para sí. Quería todo lo que de algún valor contuviese el famoso armario-dinero, alhajas y títulos, que presumía había dentro.

Volvió a la carga con tenacidad. Su pulgar y su índice se apoderaron de un extremo de la llave. Por fin consiguió apoderarse de ella. Completamente dormida, la matrona nada sintió.

La llave pasó a manos de Pontaitlan. Este sonrió de satisfacción. Se dirigió al armario. Nada sonó bajo sus pies. La llave entró en la cerradura, giró en ella sin ruido y sin dificultad...

La puerta del mueble se abrió... Pontaitlan extendió la mano... La cartera estaba colocada en el primer estante... Desapareció inmediatamente en uno de los bolsillos del ladrón...

Se volvió hacia el lecho... La Labrador no se había movido. Su ruidosa respiración anunciaba que el sueño seguía siendo absoluto y pesado.

Las dos manos de Florimond volvieron a penetrar ávidamente en el armario... En los estantes superiores, entre las ropas de cama y los objetos de toilette de Eulalia, se alineaban columnas de monedas de oro, billetes de banco y títulos de la deuda pública...

Pontaitlan podía apoderarse de todo el capital de la comadrona... No desperdició la ocasión, en efecto. Los lises, los escudos, las obligaciones, las acciones, los títulos de renta per-

petua al portador, todo pasó del mueble al interior de sus bolsillos. Pero el contacto de aquellas riquezas y la alegría del triunfo, produjeron una especie de vértigo en su cerebro, ya quebrantado por la terrible angustia de aquella peligrosa expedición...

Al llevarla a cabo hacia cuando podía por ser hábil, ligero y prudente; pero sus nervios sublevados hacían traición a su deseo. Sus dedos temblaban. Sus piernas se doblaban, y la respiración, que silbaba en su garganta, hubiera sido suficiente para despertar a una persona que no durmiera tan profundamente como dormía la matrona en aquel momento.

Florimond hacía esfuerzos desesperados por imponer silencio a su pecho y dominar sus manos, que temblaban, a pesar suyo, en aquella tarea de pillaje...

La práctica empezaba a agitarse a pesar de sus sonoros ronquidos... Era preciso huir... Nuestro hombre ganó el comedor y se dirigió a tientas hacia la puerta...

Pero había olvidado la mesa que se encontraba a su paso; la mesa que no habían descargado aun de los vasos, las botellas, los platos y las fuentes en que habían servido la cena.

Chocó con ella. La mesa vaciló. Todos los objetos que soportaba se entorcharon...

Vuelto en sí por la inminencia del peligro, Florimond extendió los brazos para inmovilizar la vajilla.

Pero no pudo impedir que una de las botellas, que él había ayudado a vaciar, cayese al suelo y se rompiera con estrépito.

La Labrador estaba en pie. Se había asegurado ya de que su compañero no estaba a su lado.

Se lanzó en persecución de él y le alcanzó en el momento en que iba a travesar el dintel de la ante sala; le cogió por la cintura y haciendo un esfuerzo desesperado, le llevó hasta en medio del comedor.

Allí le dijo, preguntándole furiosa: —¿Adonde vas? Pontaitlan no contestó. Su decisión estaba tomada. Se abrochó el gaban para mejor guardar su botín, y con un gesto imperioso, salvaje horrible, intimó a su querida a que se sentara...

—¡Ah!—exclamó ella—¿te imaginas que voy a dejarte marchar, después de haberme desvalijado? Porque estoy segura de que me has robado la cartera y todo lo que con tanto trabajo he podido reunir... ¡Pues bien! intenta salir... Yo bajo contigo, me agarro a tu gaban, llamo al portero, alboroto la casa, acuden los vecinos y hago que te detengan por ladrón.

Pontaitlan dijo con voz sorda. —¡Ay de ti si intentas seguirme! La matrona se encogió de hombros y dijo con tono burlón. —Bueno; no te seguiré, no necesito seguirte.

Se separó de la puerta, en cuyo batiente estaba, y se lanzó de un salto a la ventana. —Sal ahora—exclamó,—puedes salir, tienes libre el paso; pero te advierto que no irás muy lejos. ¡La puerta es tuya, la ventana mía!...

—Te atreverás!... —Me atreveré a todo por recuperar lo que me has robado... —¡Si me prenden es tu perdición!... —¡Nuestra perdición, querrás decir! —Contaré a la justicia todos tus crímenes.

—La enteraré de los tuyos. Si la oscuridad no les hubiera impedido verse, se hubieran asustado el uno del otro.

Eulalia Labrador, descalza, en camisa, con su raquítica cabellera en el mayor desorden, los labios llenos de espuma, los ojos fuera de sus órbitas, parecía una furia...

Su adversario tenía el rostro lleno de sudor. Estaba livido. Tenía las pupilas inyectadas de sangre y las narices se le dilataban horriblemente; una sonrisa cruel plegaba sus labios sobre sus apretados dientes...

Por toda contestación a las amenazas de su interlocutora, avanzó hacia la puerta. La Labrador abrió la ventana... Florimond se volvió...

—Si te acercas, grito—dijo la matrona... Pontaitlan dió un paso hacia ella y contestó con tono significativo: —¡Si gritas, mueres!...

Ella se irguió y contestó: —¡Me desafías!... ¡Pues bien, escucha!... Se inclinó y gritó: Loco de cólera, embrio de terror, Pontaitlan se lanzó sobre ella, y con las dos manos la oprimió el cuello...

Pero Eulalia era muy nerviosa. A pesar de su aparente debilidad, hizo un esfuerzo sobrehumano y se vió libre de aquella terrible opresión. Dió un empujón a Pontaitlan y le hizo retroceder.

—¡Ah! ¡canalla, exclamó, querías extrangularme!... ¡Espera! —¡Tu concluiras en el cadalso! Y gritó desesperadamente: —¡Al asesino!... ¡Socorro!... ¡Fuego!... Pontaitlan replicó: —¡Calla!... ¡Calla!... ¡Te lo ruego! —¡Tienes miedo!... ¡cobarde!... —¡Si, tengo miedo!... —¡Entonces, devuélveme el dinero! —¡Eso no!... —¡Ah! pues gritaré de nuevo. Volvió a asomarse a la ventana y gritó con más fuerza que antes: —¡Al asesino!... ¡Al asesino!... Pontaitlan replicó: —Florimond corrió hacia ella, la cogió por las piernas y la levantó con violencia...

El cuerpo se balanceó un momento en el marco de la ventana y lanzado al vacío cayó a la calle de cabeza... —¡Que el diablo te lleve armatoste!—murmuró Florimond... Se oyó el ruido—el horrible ruido—de aquella cabeza que se destrozaba y de aquel cuerpo que se aplastaba contra el pavimento... El asesino quedó un momento aturdido como clavado al pié de la ventana. Después, se inclinó, miró a la calle y estuvo escuchando. La calle estaba en el mayor silencio... Entonces, salió de la habitación; bajó la escalera con el mayor cuidado, desfigurando la voz pidió al portero que tirara del cordón para que la puerta se abriera y salió a la calle.

—El portero estaba acostado ya cuando llegamos—murmuró para sí.—No me ha visto entrar, no me ha visto salir: ¡me ha salvado! Dos minutos después desaparecía del

que era; sabía, además, que no era aquella cartera el único tesoro confiado a aquella verdadera caja de fondos, por su solidez. Si no hubiese roto con la Labrador, ya hubiese explorado, en provecho de sus bolsillos, el interior del mueble. Debajo de la almohada fué donde él la fué a buscar. Introdujo la mano con cuidado, pero ¡oh desesperación! Eulalia la tenía en la mano. ¿Qué hacer? ¿Apararse de la llave a todo trance? La comadrona gritaría, lucharía; los gritos atraerían a los vecinos. ¿Desistir? ¿Acostarse? ¿Resignarse a la distribución de la suma? ¡No, eso no! El quería los veinte mil francos. Los quería para sí. Quería todo lo que de algún valor contuviese el famoso armario-dinero, alhajas y títulos, que presumía había dentro. Volvió a la carga con tenacidad. Su pulgar y su índice se apoderaron de un extremo de la llave. Por fin consiguió apoderarse de ella. Completamente dormida, la matrona nada sintió. La llave pasó a manos de Pontaitlan. Este sonrió de satisfacción. Se dirigió al armario. Nada sonó bajo sus pies. La llave entró en la cerradura, giró en ella sin ruido y sin dificultad... La puerta del mueble se abrió... Pontaitlan extendió la mano... La cartera estaba colocada en el primer estante... Desapareció inmediatamente en uno de los bolsillos del ladrón... Se volvió hacia el lecho... La Labrador no se había movido. Su ruidosa respiración anunciaba que el sueño seguía siendo absoluto y pesado. Las dos manos de Florimond volvieron a penetrar ávidamente en el armario... En los estantes superiores, entre las ropas de cama y los objetos de toilette de Eulalia, se alineaban columnas de monedas de oro, billetes de banco y títulos de la deuda pública... Pontaitlan podía apoderarse de todo el capital de la comadrona... No desperdició la ocasión, en efecto. Los lises, los escudos, las obligaciones, las acciones, los títulos de renta per-

petua al portador, todo pasó del mueble al interior de sus bolsillos. Pero el contacto de aquellas riquezas y la alegría del triunfo, produjeron una especie de vértigo en su cerebro, ya quebrantado por la terrible angustia de aquella peligrosa expedición... Al llevarla a cabo hacia cuando podía por ser hábil, ligero y prudente; pero sus nervios sublevados hacían traición a su deseo. Sus dedos temblaban. Sus piernas se doblaban, y la respiración, que silbaba en su garganta, hubiera sido suficiente para despertar a una persona que no durmiera tan profundamente como dormía la matrona en aquel momento. Florimond hacía esfuerzos desesperados por imponer silencio a su pecho y dominar sus manos, que temblaban, a pesar suyo, en aquella tarea de pillaje... La práctica empezaba a agitarse a pesar de sus sonoros ronquidos... Era preciso huir... Nuestro hombre ganó el comedor y se dirigió a tientas hacia la puerta... Pero había olvidado la mesa que se encontraba a su paso; la mesa que no habían descargado aun de los vasos, las botellas, los platos y las fuentes en que habían servido la cena. Chocó con ella. La mesa vaciló. Todos los objetos que soportaba se entorcharon... Vuelto en sí por la inminencia del peligro, Florimond extendió los brazos para inmovilizar la vajilla. Pero no pudo impedir que una de las botellas, que él había ayudado a vaciar, cayese al suelo y

queguistas ha destruido por completo una fábrica de aserrar maderas y las casas vecinas.

La policía trabaja activamente por descubrir a los autores de semejantes atentados.

En la Bolsa la renta francesa ha bajado algunos céntimos ante el temor de la disolución del Parlamento alemán.

También ha circulado el rumor de que la reina Victoria estaba gravemente enferma, pero este rumor no se ha confirmado.

LO DEL DIA

La cuestión política del momento, aparte de la de los presupuestos, que pertenecen a lo económico, es la incorporación de los posibilistas al partido liberal.

Habiendo sido muy hábiles y discretas las declaraciones del Sr. Abarzuza en el Senado, no resultaron bastante categóricas para las combinaciones ministeriales en que parece pensar el Sr. Sagasta.

La situación especialísima del señor Castelar, según la cual lanza a sus amigos a la fusión con la mayoría y se mantiene el personalismo consagrado al culto a su historia y a sus ideales de siempre, presta ocasión para que lo exciten a hablar lo mismo los republicanos que los conservadores.

El Sr. Castelar, según datos muy fidedignos, afirma que no necesita estímulo de nadie para exponer su criterio y marcar la línea de conducta que deben seguir sus amigos.

Creemos cierto que declarará que el partido posibilista ha muerto por que ha realizado la obra que se propuso; así como acabó la sociedad antisclavista el día en que fué abolida la esclavitud.

Los posibilistas, dice, trabajaban por el sufragio universal, el jurado y los demás principios democráticos; una vez instituidos en las leyes todas esas conquistas del derecho, el partido posibilista ha muerto como el gusano de seda stumbe dentro del capullo que él mismo fabrica.

Los posibilistas, por lo tanto, según la evolución lógica, deben ingresar en el partido liberal y formar parte de su mayoría. Los que den más importancia a la forma de gobierno que a la esencia de los principios y a su conservación que en las leyes no tienen otro camino que el de sumarse con la cuestión republicana.

El Sr. Castelar, que considera esta última funesta y perjudicial para la patria y para la democracia, no puede tampoco seguir el primer camino de la evolución hasta su fin por el respeto, ya dicho, a su pasado y al país, en cuya historia tiene un lugar preeminente que no quiere ni deba empatajar.

El discurso, por lo tanto, que pronuncie será el complemento de aquel otro celebre en que anunció su retirada de la vida pública.

De este movimiento de aproximación de fusión de los castelaristas al partido liberal, juzgan de muy diverso modo los periódicos y las agrupaciones, acentuando muy vivamente sus actitudes a medida que se acerca el momento crítico de las declaraciones decisivas.

Los conservadores disimulan nada diplomáticamente su descontento y recelo. Dicen, como por cumplir, que se alegrarían de la adhesión de los posibilistas a la legalidad, pero sostienen que han de hacer previamente rotunda profesión de fe monárquica, fuera de todo equilibrio y vaguedad.

Los republicanos de la coalición y los republicanos sueltos, recriminan duramente a los posibilistas; y el arma principal que emplean para quitar trascendencia al acto, es decir que ya eso estaba descontado, pues hace tiempo que los castelaristas vienen siendo monárquicos vergonzantes.

Entre los ministeriales hay dos tendencias: una de ellas, la que podíamos llamar naturalista, y que comprende el menor número, la forman los que se asentan ante la idea del nuevo contingente de hombres de significación en condiciones de ocupar altos puestos, cuando vienen a un partido donde ya hay exceso de personal de altura.

Observan éstos, entre francos e insidiosos, que los posibilistas, en su mayor parte, siguen retráidos de la monarquía, y solamente irán haciendo declaraciones monárquicas los que sean destinados a desempeñar carteras u otros elevados cargos.

La segunda tendencia, que predomina en el mayor número de los ministeriales y, sobre todo, entre los jefes y hombres de gobierno, aplauden la aproximación de los castelaristas, la estimula, cree que merecen cualquier sacrificio y libra en ella grandes esperanzas, por considerarla un triunfo moral de la política del Sr. Sagasta.

Cuba ha tenido importancia sin el apoyo, indirecto por lo menos, de los Estados Unidos, y hoy los Estados Unidos que celebran las grandes fiestas de la paz, han señalado puesto de honor a España, nos colman de agasajos y distinciones, y así a la infanta real española, que representa a la familia de Colón, el duque de Veragua, que también personifica a los ciudadanos de nuestra patria, a los tienen como huéspedes predilectos del pueblo americano.

Es de creer que tras el ramo de oliva y los laureles a nuestra antigua gloria, oculten los ahrojos y las espigas de la traición?

Rasgos de tal fé púnica y de felonía tan infame, son impropios de aquel gran pueblo, en cuyo cielo brillan los astros esplendentes de la lealtad de los Washington y de los Lincoln.

Ni lo creemos, ni lo crearemos nunca.

Según los últimos telegramas, el capitán general de Cuba no ha necesitado enviar refuerzos mayores al sitio donde se agitan las partidas.

Aun las noticias telegráficas de este momento son de que las partidas tienden a disolverse.

En todos modos, ya estaban sorteadas las tropas para salir rápidamente a aquel hermoso pedazo de tierra española, para sostener la bandera nacional, y todos emulan en noble ardimiento.

Hasta los jefes y oficiales retirados, hasta aquellos pobre soldados que no han cobrado sus honorarios, han corrido a ofrecerse por la patria.

Divididos los españoles en cien puntos de diferentes criterios, siempre somos un solo hombre en las cuestiones de patria; y por encima de los leones y los castillos, de las barras y de las lisas, campea el lema del arriño: Prius mori quam fedari.

Antes morir que mancharse.

PARTIDAS EN CUBA

Anoche se recibió a última hora en el ministerio de Ultramar el siguiente telegrama: «Habana 2 mayo. Gobernador general a ministro de Ultramar. Coincido con V. E. inmotivada suspensión elecciones municipales provincia Santiago Cuba. Se verificarán completa normalidad.»

Noticias que recibí de Santiago de Cuba, permitirme suspender envío de un batallón más, que iba a partir.—Arias.»

Ho y se ha recibido el siguiente telegrama oficial: «Habana 2 mayo. Gobernador general al ministro de Ultramar. Las noticias que llegan respecto importancia partida, la van disminuyendo, pues comandante militar Tunas comunica haber por telegramas y confidencias van en aquella 23 hombres, riñéndose sufre diarios desprendimientos o fueron inexactas primeras indicaciones acerca número.»

A pesar todo, marchará general Lachambre a encargarse jefatura operaciones Cuba y Puerto Príncipe, bien dirígala si es preciso, bien estar preparado todos momentos.—Arias.»

DE LA AGENCIA FABRA

Nueva York 3. Un despacho de la Habana recibido ayer por la prensa de Nueva York dice que todavía no ha ocurrido ningún encuentro entre las tropas y los insurrectos cubanos.

Confirma que estos últimos se encuentran actualmente concentrados entre Puerto Padre y Manatí.

La noticia dada ayer por algunos periódicos de Nueva York de que el crucero español Nueva España marcha a la Península, no parece exacta. Dicho buque, así como el Infanta Isabel, pertenecían al apostadero de la Habana y se cree que volverán allí para reforzar aquella estación naval.—Fabra.

DESDE CHICAGO

Chicago 3. El duque de Veragua continúa siendo objeto de grandes demostraciones de consideración y afecto en esta ciudad.

En el día de ayer, al dirigirse a casa del alcalde, fué muy aclamado por parte del pueblo, así como al pasear en coche por el parque de la Exposición.

La recepción que dió en honor de los duques la señora de Dupuy de Lome estuvo muy concurrida, figurando en ella los españoles más distinguidos que se encuentran en Chicago.

El banquete de anoche en el Hotel Metropolitan estuvo presidido por el duque, asistiendo al mismo todas las autoridades y los altos empleados de la Exposición.—Fabra.

EL PREMIO CORTINA

«Señores académicos: Teníamos un hijo muy aficionado a la poesía en general, y a la dramática con predilección, y en nuestro cariño de padres, naturalmente ciego, creíamos que ese hijo podría llegar a brillar en la esfera literaria. Lo hemos perdido antes de que cumpliera diez y ocho años, y los triunfos por nosotros soñados para él, hemos querido que los disfrutara los que, más afortunados, han tenido la dicha de vivir. Para esto hemos formado el pensamiento expresado en la nota adjunta, y rogamos a los señores académicos que si les parece aceptable, lo accion que se les da, quedando muy agradecidos por ello.»

mas que no está invenciblemente acentuada a los cánones de la antigua doctrina cuando se trata de premiar intentos que han logrado el aplauso, de realizar la belleza poniendo en escena los elementos que de forzosamente de sí la disciplina social de una civilización trabajada por neurosis pasionales y ausencia a veces total de todo freno religioso.

Terminada la lectura, el señor conde de Cheste tomó de nuevo la palabra para felicitar al Sr. Echeagaray por su triunfo, lamentando que a causa de la intervención de un académico no se cuenta ya el autor de Mariana en el seno de la Academia, como legítimo galardón debido a su talento y excepcionales méritos.

(El Sr. Castelar se aproxima al presidente y le habla con gran calor: el público solicita que hable, pero no consigue su deseo.)

El acto terminó entregándose un diploma al Sr. Echeagaray, el cual en breves pero expresivas frases dió gracias a la docta corporación.

Al darse por concluida la sesión, se reunieron en cercillos los académicos comentando las frases del señor conde de Cheste. El Sr. Castelar decía, muy incomodado, que si él no se hubiera opuesto a la entrada del señor Echeagaray en la Academia, no hubiera sido hoy premiado.

Asistió al acto doña Emilia Pardo Bazán, la cual, según manifestó el señor Cánovas, no se encontraba muy conforme con las teorías sustentadas en su discurso por el Sr. Pidal.

En cambio, eran aplaudidas sin reserva, por la totalidad de los académicos.

SENADO

SESION DEL 3 DE MAYO. Preside el señor marqués de la Habana. En el banco azul se hallan los Sres. Sagasta y López Domínguez.

Se declara urgente un dictamen de la comisión de actas, aprobando la de la sociedad económica de Sevilla.

Préstamo otorgado al Sr. Escosura: El Sr. Oliva pide datos relativos a la administración local.

ORDEN DEL DIA

Discusión del Mensaje. El señor marqués de TRIVES excitado de nuevo al Sr. Abarzuza a que declare francamente si está dentro o fuera de la legalidad monárquica, pues el país tiene derecho a saber como piensa acerca de tan importante asunto.

El gobierno ha declarado, exclama, que no admite auxilio de quien no se precie de monárquico, y, sin embargo, aun no se sabe si los posibilistas son o no monárquicos.

El Sr. ABARZUZA: A S. S. no le han satisfecho mis declaraciones del otro día. Si cada uno pudiera seguir sus propias inclinaciones, acabaría por dar gusto a S. S.; que uno no puede hacer todo lo que quiere. Hablo en nombre de un partido, y he de decir, no lo que yo deseo, sino lo que quieren todos.

Por ello confirmo y ratifico mis declaraciones del otro día. Son iguales las afirmaciones sacadas con garfios.

Si para entrar por ciertas puertas es preciso agacharse, esas puertas no se han hecho para nosotros, que iremos a todas partes con la frente erguida, con la frente alta. (Aplausos en una tribuna de orden.)

No venimos a pedir nada, sino a ofrecer nuestro apoyo. No procede, pues, pedirnos explicaciones.

Pero ¿quién las pide? El marqués de Trives, en nombre de una disidencia que, por no definirse, tiene su pontifical máximo fuera del Parlamento.

S. S. dijo que no se habían dividido sino por motivos pequeños. Ya sé yo que levantando vuestra capilla protestante habéis puesto especial cuidado de que al exterior no haya signo alguno de lo que es. Pero nadie ignora que en el interior se practica un culto distinto del que se rinde en la iglesia principal. Mientras el pontífice disidente esté apartado de los negocios públicos y se consagre a cazar jabalíes con lezna, no olvidará el Sr. Cánovas ciertas cosas. (Risas.)

Nosotros nos acercamos para cambiar la legalidad haciéndola democrática. Conseguido está. Ahora nos toca apoyarlo todo, defenderlo todo y contribuir a la gran obra económica. (Muy bien.)

El Sr. marqués de TRIVES rectificando diciendo que por la puerta por la cual entraron en la legalidad monárquica los Sres. Becerra, Montero Ríos, Rivera y Romero Girón, bien podría entrar el Sr. Abarzuza sin desdoro suyo.

Insiste en que el país tiene derecho a saber si los amigos de S. S. son o no monárquicos.

No tenía mira alguna egoísta al excitar a S. S.—dice:—mi propósito era favorecer al Sr. Abarzuza en la situación en que se hallaba, y me disponía a aplaudir sus declaraciones.

S. S. no ha sido explícito, pero ha satisfecho al señor ministro de Hacienda. El asunto es, pues, para discurrir por ambos señores.

Las declaraciones valen tanto más, cuanto mayor sea la espontaneidad que se hacen.

Pero después de todo ¿qué derecho tiene su señoría a pedir esas declaraciones al Sr. Abarzuza, si no va al lado de su señoría sino al nuestro? En todo caso, a nosotros es a quienes correspondiera pedir esas declaraciones.

Viene el Sr. Abarzuza al lado del partido liberal a defender todo lo que el partido liberal defiende, y en tal caso a nosotros corresponde recibirle.

El señor conde de ESTEBAN COLANTRES: El país necesita saber en que condiciones va a prestar el señor Abarzuza su apoyo a ese gobierno.

El señor presidente del CONSEJO: En ninguna: viene a prestar apoyo a este gobierno para mantener y defender todo lo que el gobierno defiende, noble, desinteresada y honradamente.

Pues bien, ya han salido sus señorías de dudas y si así ha sucedido, no digo una palabra más, porque como deseo que el Mensaje concluya, y me reservo resumir el debate, entonces diré sobre este punto lo que creo conveniente.

El señor marqués de TRIVES: Quedamos en que el Sr. Abarzuza va a apoyar todo lo que apoya el gobierno y en que acepta las palabras del señor ministro de Hacienda, de quien es ministerial.

El Sr. ABARZUZA: ¿A qué insiste su señoría?

El señor marqués de TRIVES entra luego reposadamente en la discusión del Mensaje.

El señor duque de TETUAN interviene en el debate y combate de nuevo la política electoral del gobierno. Comenta las declaraciones que el Sr. Sagasta hizo a un corresponsal en Asturias, según las cuales los conservadores no concertaban el tratado con Francia por ser antipáticos a este país y los liberales lo negociarían en seguida.

El señor presidente del CONSEJO dice que no tiene a los periodistas como notarios y que éstos unas veces interpretan bien las declaraciones y otras lo hacen con su cuenta y razón.

Recordado que entonces dijo que si el partido liberal hubiese estado en el poder al denunciarse el tratado con Francia, España tendría arreglo comercial con dicho país desde aquella fecha.

El señor duque de TETUAN hace constar que fueron inexactas las declaraciones que le atribuyó el corresponsal que interpelló en Borines al señor Sagasta.

Refiriéndose al Sr. Abarzuza dice: Yo esperaba de S. S. un acto que hubiera sido el primero en aplaudir. Es sabido que el Sr. Cánovas no se asoció ni en poco ni en mucho a la obra revolucionaria de 1868 (El señor Abarzuza: El Sr. Cánovas rompió sus relaciones con el trono de doña Isabel II y con la causa del príncipe Alfonso. Lo probaré.)

Está hecho el juicio sobre la Restauración que es el timbre más glorioso del Sr. Cánovas por el espíritu de conciliación y de cordialidad en que lo inspiró.

Se suspende el debate y el Senado pasa a reunirse en secciones a las cinco y media.

Se reanuda la discusión a las seis menos diez minutos.

El señor duque de TETUAN continúa su discurso haciendo una extensa y razonada defensa de la gestión de los conservadores para celebrar el tratado de comercio.

El orador seguirá mañana en el uso de la palabra para tratar cuestiones militares.

Se levanta la sesión a las siete menos cuarto.

CONGRESO

SESION DEL DIA 3 DE MAYO. Empezó a las tres de la tarde bajo la presidencia del señor marqués de la Vega de Armijo.

Los Sres. Santos Ecay, Fabra y Canido, presentan documentos electorales.

El Sr. RUIZ CAPDEPON promete consultar con sus compañeros de comisión de actas sobre la retirada del dictamen referente a la del distrito de Baudo.

ORDEN DEL DIA

Fué aprobado el dictamen de la comisión de incompatibilidades respecto al Sr. Carvajal (D. Angel) el cual quedó proclamado diputado, lo propio que el Sr. Muñoz Chaves, por el distrito de Alcantara.

sobre las elecciones de la cámara de Comercio de Valencia.

Después de otras rectificaciones, se procedió a votación nominal, sin embargo de abstenerse en la misma los canovistas.

Fué desechado el voto particular por 68 contra 17 votos de los carlistas y republicanos. Los posibilistas se abstuvieron, a pesar de firmar el voto particular el Sr. Alvarado.

CARRERAS DE CABALLOS

Esta tarde se han verificado en el Hipódromo las segundas carreras de caballos de la temporada, por el orden siguiente:

Primera. Venta.—Premio de la sociedad, 1.000 pesetas. Distancia, 2.800 metros. Tiempo tres minutos diez segundos.

Triunfó Piticar, de Attias, que era favorito.

Segunda. Militar lisa.—Premio de S. M. la reina regente, 2.000 pesetas. Distancia, 2.300 metros. Tiempo, tres minutos diez segundos.

Seis caballos inscriptos. Se retiraron cuatro.

Ganó Gretcheu, de Villamejor. Era favorito.

Cuarta. Internacional.—Premio del ministerio del Fomento, 2.800 pesetas. Distancia 3.000 metros. Tiempo tres minutos 40 segundos.

Seis caballos inscriptos. Se retiraron dos.

Salvó la meta el primero, Lindo, de Garvey. Era favorito Alacrán.

Se pagó a 23 pesetas por duro. Honrarán la fiesta con su presencia S. A. la infanta Isabel y la princesa Elena.

Hubo muchas más señoras que en las carreras anteriores.

FIESTAS EN BARRIONUEVO

La diana. A las siete en punto de esta mañana, las 26 ligas de metal, colocadas en el artístico y precioso Campanario-Cansaco, comenzaron a ser agitadas por otros tantos mozaletos, que sin darse punto de reposo anunciaban al vecindario que los festejos daban principio.

La banda de cazadores de Puerto Rico y dos bandas compuestas de paisanos lanzaron al aire sus acordes, ejecutando al unísono el toque de diana.

Los vecinos se asomaron a los balcones, y media hora después la calle de Barriónuevo, convertida en una Babel, estaba completamente ocupada por centenares de transeúntes de los barrios inmediatos, que habían madrugado para presenciar los primeros detalles de la fiesta popular.

Desde dicha hora hasta las once de la mañana se remontaron varios globos de distintas formas, elevándose a considerable altura.

Los vecinos todos comenzaron a adornar sus balcones y la nueva vía rebosaba en júbilo y entusiasmo, reinando la mayor armonía entre todos los iniciadores de los magníficos festejos.

El cura párroco de Santa Cruz, señor Pelayo Rey, celebró el santo sacrificio a las doce y cuarto de la tarde, ante el magnífico y artístico altar que se ostentaba en el chafalán de la calle.

Sobre el altar se alzaba la magnífica cruz formada con preciosas flores, ofreciendo el conjunto de la cristiana instalación un golpe de vista en extremo artístico.

Consignar la animación que reinaba en la calle en aquellos momentos, fuera tarea difícil.

Terminada la santa ceremonia, y mientras el campanario seguía funcionando sin descanso, la junta directiva en pleno se encaminó, desde el altar, en unión del párroco, a la iglesia de Santa Cruz, regresando al cuarto de hora con todo el clero, a fin de proceder a la solemne ceremonia de bendecir la calle.

La calle de Barriónuevo, intransectable.

Preparativos para esta noche. En el parativo de la calle de Barriónuevo, donde mañana se verificará la fiesta, se han dado preparativos para celebrar un baile, que promete estar concurridísimo.

Durante el baile se elevarán varios globos iluminados.

A las seis y media, las campanas de la Torre-Cansaco continuaban tocando desde esta mañana.

Es muy posible que esta noche sueñe algún vecino con el industrial.

MESTRE MARTINEZ. Seguramente no irá la corte a Aranjuez en la presente estación.

En el Instituto de Vacunación, Valverde, 30, vacuna de tornera de 2 a 3.

Hoy publica la Gaceta el real decreto nombrando gobernador civil de Avila a D. Ricardo Medina Vitoros, ex senador del reino.

Ha llegado a Madrid el alcalde de Valencia, Sr. Zabala.

El ministro de Ultramar ha recibido hoy el siguiente despacho telegráfico: «Habana 3 mayo. Gobernador Banco Español de la isla de Cuba a ministro de Ultramar: «El nuevo Consejo acaba de tomar posesión, habiendo adoptado como primer acuerdo, que el partido conservador a V. E. ofreciendo al gobierno de su majestad su más leal adhesión y decidido concurso. Si las circunstancias, que felizmente no constituyen ninguna amenaza seria para la paz pública, demandaran esfuerzos extraordinarios, puede V. E. estar seguro de que este Banco no se detendría ante ninguna consideración para colocarse a la cabeza de los más entusiastas defensores de la integridad de la patria.»—Luciano Puga.»

Mañana llegará a Madrid, procedente de Barcelona, el general Despujols.

Ha descarrilado en Córdoba el tren número 213, sin ocurrir desgracia al gura.

La vía quedará franca en breve. Un amigo nuestro encontró en uno de los pasillos del Congreso a D. Antonio Cánovas del Castillo, y tuvo ocasión de hablar brevemente con él.

El jefe del partido conservador se mostró, en la breve conversación que con el sostuvo nuestro amigo, altamente patriota en la cuestión política, y lleno del ático humorismo que le caracteriza en la parte de crítica.

D. Antonio, cual será en definitiva, digo en definitiva, no por que ustedes hayan variado de opinión, sino por que se han dado ciertos pasos que nos parecen muy acertados en definitiva, va la actitud del partido conservador en la cuestión de aplazamiento de las elecciones?

«Nosotros—contestó el Sr. Cánovas no hacemos de este asunto cuestión política; pero no tomamos iniciativa alguna en pro ni en contra del aplazamiento, porque no queremos cargar con la responsabilidad de entorpecer la marcha política y económica del gobierno.»

«Dice este que supedita todas las cuestiones parlamentarias y políticas a la cuestión económica, y en primer término a la aprobación de los presupuestos. Pues el partido conservador no le pondrá obstáculos en su camino. Tan dispuestos estamos a no crearle dificultades con discusiones largas, que yo, por mi parte, estoy dispuesto a no intervenir en la discusión del Mensaje; dispuestos estamos a votar todo lo que sea economías verdaderas y mejoras en la administración; a lo que no estamos dispuestos es a dejar pasar nada que signifique perturbación administrativa ni judicial, desorganización de los servicios.»

No nos parece bien que por cuatro cuartos de pretendidas economías se trastorne la administración de justicia y tengan que andar los inecesarios en la vía de los caminos, expuestos a que salgan a detenerlo y acaso atropellarlos; esto lo discutiremos y lo examinaremos muy detenidamente.

«¿Y cree usted que se conseguirá sacar al Congreso la ley de aplazamiento de las elecciones?»

«No puede decir que sí ni que no, porque realmente, si hay una minoría dispuesta a hacer obstruccionismo, aun cuando se apele al recurso de la sesión permanente, es muy difícil de que salga adelante.»

El Congreso ha estado hoy muy desanimado. Se conocía que había carreras de caballos.

Lo único que se ha comentado algo ha sido la frase del Sr. Salmerón de que «con Cámaras como esta pronto vendrá la República.»

La mayoría de la gente política le encontraba exagerada.

En la votación nominal recaída en el voto particular de los señores Labra y Azcárate al acta de la Cámara de Comercio de Valencia se han abstenido los conservadores y silvestres, excepto los señores conde de la Conza y Domínguez (D. Lorenzo), el primero de los cuales lo ha hecho a favor y el segundo en contra del voto.

De la mayoría han votado en contra los republicanos los señores Comas y Gasca.

A las cuatro de la tarde se ha reunido la comisión de incompatibilidades para despachar los dictámenes de actas para examinar y emitir dictámenes en los que aun no se ha emitido dictamen.

El Sr. Linares Rivas explicará mañana en el Congreso, al aprirón de lo particular al acta de los señores Condes, los motivos que han tenido los diputados conservadores para retirarse de la comisión de actas.

En la secretaría del ministerio de la Guerra se ha recibido un telegrama de Barcelona, en el cual consta que está destinado de fundamento el rumor de que existiera descontento por no haberse sorteado los batallones que deberán ir a Cuba, en el caso de que fuera su marcha conveniente.

El telegrama dice que, por el contrario, todos están dispuestos a marchar a la Gran Antilla tan pronto como se disponga, con la mayor voluntad y más patriótico desseo.

Las secciones del Senado han nombrado esta tarde las comisiones siguientes:

Aplazamiento electoral: Sres. Calleja, González Blanco, Anglada, Fuente Aledrán, Jimeno, Romero Girón y Riaño.

Administración local: Señores conde de Torrañán, Herreros de Tejada, Gullón, Hernández Iglesias, Abarzuza, Paje y Alvarez (D. Manuel María).

Las secciones han autorizado también la lectura de una proposición de ley del Sr. Aravaez prorrogando por tres años el plazo en que la sociedad anónima Aguas del Girona está obligada a construir todas las obras de que es constructoria.

La comida terminó a las seis

